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Besvarelse af spørgsmål S 1583 stillet af Anders Samuelsen (LA) den 
13. april 2011.

Spørgsmål:
Kan ministeren bekræfte, at provenuet fra det nye såkaldte iværksætterge-
byr skal gå til at lette den såkaldte iværksætterskat, og hvis ja, hvad er re-
geringens rationale ved først at indføre en skat på iværksætteri for så efter-
følgende at indføre et gebyr på iværksætteri med det formål at sænke skat-
ten på iværksætteri?

Svar:
Jeg har forstået spørgsmålet således, at der henvises til de gebyrer for sel-
skabsregistreringer, der blev indført 1. april 2011.   

Det kan oplyses, at der som led i aftalerne om finansloven for 2011 var 
enighed mellem regeringen, Dansk Folkeparti og Kristendemokraterne om 
at introducere gebyrer for stiftelse, ændring og genoptagelse af aktie- og 
anpartsselskaber m.v. pr. 1. april 2011. Der henvises i øvrigt til besvarelsen 
af SAU alm. del spm. 453 om konsekvensen for virksomhederne af det
indførte registreringsgebyr.

Selskabsregistreringerne forventes at give et provenu på ca. 50 mio. kr. 
årligt. Regeringens skattestop betyder, at provenuet fra nye gebyrer skal 
bruges til at sænke andre skatter og afgifter. Helt i tråd med regeringens 
politik bliver provenuet fra selskabsregistreringer derfor brugt på at forbed-
re bl.a. rammevilkårene for iværksættere. 

I forhold til spørgsmålet om iværksætterskatten, kan jeg oplyse, at beskat-
ningen af selskabers unoterede porteføljeaktier blev indført som en del af 
Forårspakken 2.0. De nye regler betød en harmonisering af selskabsbeskat-
ningen af udbytter og avancer på selskabers aktieinvesteringer, så udbytter 
og aktieavancer beskattes ens og svarer til skattereglerne for selskabers 
investeringer i obligationer. Hvis et selskab ejer mindst 10 pct. af aktierne i 
et andet selskab (datterselskabsaktier), er afkastet af disse skattefrit. Ejer 
selskabet mindre end 10 pct. af aktierne i et andet selskab (porteføljeakti-
er), beskattes afkastet, og der er fradrag for tab.

Beskatning af selskabers unoterede porteføljeaktier er blevet kritiseret for 
at hindre tilførsel af risikovillig kapital til vækstvirksomheder i Danmark. 
Ifølge kritikken hæmmer beskatningen af selskabers unoterede portefølje-
aktier ventureselskaber og business angels i – via holdingselskaber – at 
investere i unoterede aktier i vækstvirksomheder. 
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Regeringen har derfor sammen med Dansk Folkeparti og Kristendemokra-
terne, som en del af finanslovsaftalen af 8. november 2010, besluttet at 
indføre en iværksætteraktieordning, der øger tilskyndelsen til tilførsel af 
risikovillig kapital til iværksættervirksomheder i Danmark. Iværksætterak-
tieordningen medfører, at afkastet af selskabers unoterede porteføljeaktier 
under visse omstændigheder er skattefrit for nye investeringer i små og 
mellemstore virksomheder, der er i deres tidlige vækstfase. Ordningen 
skønnes at medføre et varigt provenutab i størrelsesordenen 70 mio. kr.
årligt.

Lovforslaget om iværksætteraktieordningen er fremsat den 27. april 2011.


